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７ 起業・創業について 

（１）起業の経験・関心 

◇「以前も今も起業に関心はない」が５割台半ば 

問23 あなたご自身が、起業したいと考えたことがありますか。（○は１つ） 

＜図表７－１＞起業の経験・関心 

 

 

 

 

 

 

 

 

自身が起業することについて、経験・関心を聞いたところ、「自分が起こした事業を経営している」

は4.8％だった。 

「以前も今も起業に関心はない」（55.7％）が５割台半ばであり、「以前は起業に関心があった」

（16.4％）、「多少起業に関心がある」（14.2％）が１割台半ばとなっている。（図表７－１） 

 

【性・年代別】 

性・年代別にみると、どの年代でも男性の方が起業への関心が高くなっている。 

「多少起業に関心がある」は男性では20代（30.8％）で３割、30代（27.3％）で約３割とほかの年

代よりと高く、女性では30代（23.6％）でほかの年代より高くなっている。 

「以前は起業に関心があった」は男性60～64歳（30.4％）で３割、65歳以上（28.5％）で約３割と

高くなっている。 

「今後起業したい、または起業準備中である」は、20代で男性（7.7％）女性（2.8％）とも最も高

くなっている。（図表７－２）

4.8 55.7 5.0

1.70.6 1.5

14.2 16.4

無回答

自分が起こした

事業を経営している

(%)

多少起業に

関心がある
以前は起業に

関心があった 以前も今も起業に関心はない

全　 体 （1,442）

n

自分以外の人が

起こした事業を

継いで経営している

自分以外の人が起こした

事業を継ぐ予定である

今後起業したい、

または起業準備中である
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ｎ

全　　体 (1,442)

【 地 域 別 】 

千 葉 地 域 (249)

葛 南 地 域 (341)

東葛飾地域 (328)

印 旛 地 域 (158)

香 取 地 域 (27)

海 匝 地 域 (33)

山 武 地 域 (43)

長 生 地 域 (29)

夷 隅 地 域 (20)

安 房 地 域 (28)

君 津 地 域 (84)

【　性・年代別　】 

男性（計） (615)

　20代 (39)

　30代 (77)

　40代 (103)

　50代 (99)

　60～64歳 (56)

　65歳以上 (239)

女性（計） (795)

　20代 (71)

　30代 (110)

　40代 (141)

　50代 (119)

　60～64歳 (77)

　65歳以上 (276)

男

性

女

性

4.8

4.8

5.5

5.1

7.0

8.3

7.2

4.9

12.1

8.9

7.9

4.2

5.0

55.7

54.2

53.7

59.5

58.9

63.0

57.6

48.8

65.5

20.0

50.0

56.0

45.2

59.0

41.6

49.5

40.4

48.2

43.9

64.2

70.4

63.6

70.9

62.2

68.8

59.1

5.0

7.2

4.9

6.1

10.3

7.1

6.0

4.2

8.8

5.2

12.3

3.5

3.6

3.4

2.5

0.0

0.9

2.8

2.6

3.9

0.0

15.0

6.1
3.7

4.8

0.7

5.0
0.0

0.0

0.0

1.4

3.0

1.9

5.2
2.6

0.0

2.3

1.9

1.2

2.1

0.6

3.7

0.0

3.9

0.8

0.0

1.7

1.8

5.0

2.1

0.0

0.5

1.3

0.0

0.0

1.8

2.0

1.0

2.6

0.0

3.0

0.0

0.4

0.0

1.4

0.0

3.6

0.0

0.0

0.3

0.8

0.6

2.3

0.0

0.0

0.8

2.8

0.8

0.0

0.8

0.7

0.0

5.2

7.7

0.0

5.8

0.0

0.0

1.8

1.0

2.4

0.0

5.0

0.0

3.7

2.7

0.9

0.8

0.8

1.5

1.3

2.6

5.8

6.5

12.6

14.9

23.6

15.5

11.8

9.2

10.7

24.2

21.4

27.3

30.8

17.4

9.5

17.9

10.0

10.3

16.3

12.1

11.1

17.7

12.8

16.7

12.9

14.2

13.1

19.2

16.9

11.8

9.9

8.2

5.6

13.5

30.4

15.2

13.6

14.3
0.0

20.5

17.9

10.3

20.9

15.2

11.1

10.1

14.0

21.4

18.1

16.4

28.5

45.0

3.9

2.5

3.7

3.8

0.0

0.0

0.0

2.0

1.9

0.0

0.0

0.0

0.0

2.3

2.3

(%)

無回答

自分が起こした
事業を経営している

多少起業に
関心がある

以前は起業に
関心があった 以前も今も起業に関心はない

自分以外の人が起こした事業を継いで経営している

自分以外の人が起こした事業を継ぐ予定で
ある
今後起業したい、または起業準備中である

＜図表７－２＞起業の経験・関心／地域別、性・年代別 
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（２）起業を相談された場合の評価 

◇「応援も反対もしない（本人の気持ちを尊重する）」が３割を超える 
 

問24 配偶者や子どもなど家族やごく身近な方から起業したいと相談されたら 

 どう評価しますか。（一番近しい方を想定して回答してください。）（○は１つ） 

 

 ＜図表７－３＞起業を相談された場合の評価 

 

 

家族やごく身近な方から起業したいと相談を受けた場合、「応援も反対もしない（本人の気持ちを尊

重する）」（32.4％）が３割を超えて最も高く、「起業する事業内容による」（22.5％）、「自分のやりた

いことをやってほしいから、積極的に応援する」（19.8％）となっており、「反対する」は5.5％である。

（図表７－３） 

 

【地域別】 

地域別にみると、「応援も反対もしない（本人の気持ちを尊重する）」が“山武地域”（39.5％）、“君

津地域”（39.3％）で約４割、「積極的に応援する」が“夷隅地域”（50.0％）で５割、「起業する事業

内容による」が“君津地域”（33.3％）で３割台半ばと他の地域に比べて高くなっている。 

「反対する」は“香取地域”（14.8％）、“山武地域”（14.0％）で１割台半ばと、他の地域に比べて

幾分高くなっている（図表７－４） 

 

【性・年代別】 

性・年代別にみると、「自分のやりたいことをやってほしいから、積極的に応援する」が男性60～64

歳（30.4％）で３割と高くなっている。 

「応援も反対もしない（本人の気持ちを尊重する）」は、男性の65歳以上（40.6％）で４割、女性の

65歳以上（38.8％）で約４割と高くなっている。 

「起業する事業内容による」が男性の30代（39.0％）、女性の30代（38.2％）で約４割と高くなって

いる。（図表７－４） 

19.8 32.4 22.5 5.5 16.4

0.3 3.1

(%)全　 体 （1,442）

n 無回答

自分のやりたいこと

をやってほしいから、

積極的に応援する

わからない

その他

応援も反対もしない

（本人の気持ちを尊重する）

起業する

事業内容による

反対する
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ｎ

全　　体 (1,442)

【 地 域 別 】 

千 葉 地 域 (249)

葛 南 地 域 (341)

東葛飾地域 (328)

印 旛 地 域 (158)

香 取 地 域 (27)

海 匝 地 域 (33)

山 武 地 域 (43)

長 生 地 域 (29)

夷 隅 地 域 (20)

安 房 地 域 (28)

君 津 地 域 (84)

【　性・年代別　】 

男性（計） (615)

　20代 (39)

　30代 (77)

　40代 (103)

　50代 (99)

　60～64歳 (56)

　65歳以上 (239)

女性（計） (795)

　20代 (71)

　30代 (110)

　40代 (141)

　50代 (119)

　60～64歳 (77)

　65歳以上 (276)

男

性

女

性

19.8

21.3

17.9

20.4

14.6

18.6

27.6

32.1

13.1

22.4

20.4

22.2

30.4

23.4

17.7

25.4

13.6

14.9

20.2

15.6

18.5

32.1

36.1

39.5

31.0

20.0

39.3

36.1

33.3

27.3

34.0

38.4

29.1

22.5

19.1

24.1

25.2

38.8

22.3

25.3

33.3

21.0

24.2

27.7

14.0

6.7

7.0

4.0

4.0

7.1

5.0

8.0

18.2

20.5

50.0

27.3

22.2

34.0

29.3

29.6

18.2

28.6

40.6

25.0

32.4

32.1

30.5

38.2

23.2

27.2

39.0

35.9

21.2

10.0

10.9

29.9

29.6

10.5

17.9

24.1

22.2

22.9

20.9

22.5

20.9

16.1

8.4

8.5

5.4

6.5

5.1

10.3

1.9

5.4

3.9

7.3

4.0

3.6

7.1

5.0

9.1

14.8

5.2

5.0

5.2

4.6

5.5

6.3

4.4

18.1

19.5

16.0

21.3

21.8

15.5

18.7

15.5

16.1

10.1

15.5

7.8

5.1

13.0

9.5

10.7

15.0

6.9
2.3

21.2

11.1

15.8

18.3

19.1

16.1

16.4

0.0

0.4

0.0

0.8

0.7

0.0

0.0

0.4

0.0

0.0

0.0

1.3

0.0

0.3

0.0

0.0

2.3

0.0

0.0

0.0

0.6

0.3

0.4

0.3

0.4

0.0

2.6

3.3

3.0

3.1

1.7

0.0

0.0

0.0

0.0

2.0

1.0

0.0

0.0

2.8

1.2

0.0

0.0

2.3

0.0

1.9

0.9

(%)

無回答

自分のやりたいこと
をやってほしいから、
積極的に応援する わからない

その他応援も反対もしない
（本人の気持ちを

尊重する）
起業する
事業内容による

反対する

＜図表７－４＞起業を相談された場合の評価／地域別、性・年代別 
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（３）起業を応援する場合の条件 

◇「起業する事業内容や経営の知識・技術などを考えて見込みがあれば応援する」が７割 

問25 どのような場合に応援しますか。（○はいくつでも） 

＜図表７－５＞起業を応援する場合の条件 

（n=324）

起業する事業内容や経営の知識・技術などを考えて
見込みがあれば応援する

起業してもある程度の収入が確保できる事が
分かれば応援する

起業に失敗しても、そのダメージが我慢できる範囲
だと分かれば応援する

わからない

その他

　無　回　答

71.3

52.2

37.3

0.6

1.9

1.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 （%）

 
 

家族やごく身近な方から起業したいと相談を受け、「起業する事業内容による」と評価した324人の

うち、起業を応援する場合の条件は、「起業する事業内容や経営の知識・技術などを考えて見込みがあ

れば応援する」（71.3％）が７割と最も多い。 

次いで、「起業してもある程度の収入が確保できる事が分かれば応援する」（52.2％）が５割となっ

ている。（図表７－５） 

 

【地域別】 

地域別にみると、「起業してもある程度の収入が確保できる事が分かれば応援する」は“東葛飾地

域”で（63.0％）が６割を超えて高くなっている。（図表７－６） 

 

【性・年代別】 

性・年代別にみると、「起業してもある程度の収入が確保できる事が分かれば応援する」は女性30

代（69.0％）で約７割と高くなっている。 

「起業に失敗しても、そのダメージが我慢できる範囲だと分かれば応援する」は、男性の20代

（50.0％）、30代（50.0％）、女性の50代（48.5％）で高くなっている。（図表７－６） 
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□起業する事業内容や経営の
　知識・技術などを考えて
　見込みがあれば応援する

□起業してもある程度の
　収入が確保できる事が
　分かれば応援する

□起業に失敗しても、その
　ダメージが我慢できる範囲
　だと分かれば応援する

ｎ

全　　体 (324)

【 地 域 別 】 

千 葉 地 域 (52)

葛 南 地 域 (78)

東 葛 飾 地 域 (73)

印 旛 地 域 (40)

香 取 地 域 (6)

海 匝 地 域 (7)

山 武 地 域 (9)

長 生 地 域 (7)

夷 隅 地 域 (2)

安 房 地 域 (5)

君 津 地 域 (28)

【　性・年代別　】 

男性（計） (129)

　20代 (14)

　30代 (30)

　40代 (28)

　50代 (23)

　60～64歳 (9)

　65歳以上 (25)

女性（計） (192)

　20代 (21)

　30代 (42)

　40代 (43)

　50代 (33)

　60～64歳 (23)

　65歳以上 (30)

男

性

女

性

71.3

76.9

69.2

71.2

70.0

83.3

57.1

77.8

42.9

100.0

80.0

78.6

69.8

64.3

70.0

75.0

78.3

77.8

56.0

71.9

61.9

61.9

83.7

69.7

82.6

70.0

0 20 40 60 80 100
（%）

52.2

38.5

53.8

63.0

55.0

83.3

42.9

22.2

42.9

0.0

40.0

60.7

47.3

42.9

46.7

53.6

60.9

33.3

36.0

55.2

52.4

69.0

51.2

51.5

43.5

56.7

0 20 40 60 80 100
（%）

37.3

40.4

41.0

38.4

27.5

33.3

14.3

44.4

28.6

50.0

60.0

35.7

38.8

50.0

50.0

32.1

26.1

22.2

44.0

35.9

42.9

40.5

32.6

48.5

21.7

26.7

0 20 40 60 80 100
（%）

＜図表７－６＞起業を応援する場合の条件／地域別、性・年代別（上位３項目） 
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（４）起業を応援しない理由 

◇「起業すると安定した収入が確保できなくなるから」が約７割 

問26 その理由は何だと思いますか。（○はいくつでも） 

＜図表７－７＞起業を応援しない理由 

（n=80）

起業すると安定した収入が確保できなくなるから

本人に起業して生活できるほど経営知識や
技術がないと思うから

起業すると日々の心配ごとが増えるから

本人が商売に向いてないと思うから

起業に失敗したら本人が可哀想だから

起業して失敗したら周り近所に対して恥ずかしいから

起業すると家事や育児をする人がいなくなるから

起業することは周り近所に対して恥ずかしいから

わからない

その他

　無　回　答

68.8

45.0

40.0

27.5

27.5

2.5

1.3

1.3

0.0

6.3

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 （%）

 
 

家族やごく身近な方から起業したいと相談を受け、「反対する」と評価した80人のうち、起業を応援

しない理由として「起業すると安定した収入が確保できなくなるから」（68.8％）が約７割と最も多い。

（図表７－７） 

 

【地域別】【性・年代別】は人数が少ないため割愛した。 
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（５）起業が増えると影響する内容 

◇「地域産業の発展や地域経済が活性化する」が５割台半ば 

問27 地域で起業が増えるとどんな影響があると思いますか。（○はいくつでも） 

＜図表７－８＞起業が増えると影響する内容 

（n=1,442）

地域産業の発展や地域経済が活性化する

やりがいがある就業機会が増加する

地域で生活する人々の生活を充足し質が向上する

地域のコミュニティづくりや伝統文化の継承につながる

地域の安全安心や医療福祉が充実する

その他

特に影響はない

わからない

　無　回　答

55.5

30.0

27.4

18.8

9.4

1.4

6.8

14.4

7.0

0 10 20 30 40 50 60 （%）

 
 

起業が増えることでの影響は、「地域産業の発展や地域経済が活性化する」（55.5％）が５割台半ば

と最も多い。 

以下、「やりがいがある就業機会が増加する」（30.0％）、「地域で生活する人々の生活を充足し質が

向上する」となっている。（図表７－８） 

 

【地域別】 

地域別にみると、「地域産業の発展や地域経済が活性化する」が“安房地域”（71.4％）で７割、

“君津地域”（67.9％）で約７割と、他の地域に比べて高くなっている。 

また、「地域で生活する人々の生活を充足し質が向上する」が“安房地域”（50.0％）で５割、“山

武地域”（41.9％）、“夷隅地域”（40.0％）で４割、“君津地域”（39.3％）で約４割と高くなっ

ている（図表７－９） 

 

【性・年代別】 

「地域産業の発展や地域経済が活性化する」は、男性（59.0％）の方が約６割と高い。性・年代別

にみると、男性の60～64歳（64.3％）、20代（64.1％）、50代（63.6％）、65歳以上（62.8％）、女性の

60～64歳（62.3％）、50代（61.3％）で６割を超えている。 

「地域のコミュニティづくりや伝統文化の継承につながる」は、女性（20.6％）が男性（17.1％）

より高くなっている。 

「地域で生活する人々の生活を充足し質が向上する」が女性の60～64歳（39.0％）で約４割と高く

なっている。（図表７－９） 
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□地域産業の発展や地域経済
　が活性化する

□やりがいがある就業機会
　が増加する

□地域で生活する人々の生活
　を充足し質が向上する

ｎ

全　　体 (1,442)
【 地 域 別 】 
千 葉 地 域 (249)
葛 南 地 域 (341)
東 葛 飾 地 域 (328)
印 旛 地 域 (158)
香 取 地 域 (27)
海 匝 地 域 (33)
山 武 地 域 (43)
長 生 地 域 (29)
夷 隅 地 域 (20)
安 房 地 域 (28)
君 津 地 域 (84)
【　性・年代別　】 
男性（計） (615)
　20代 (39)
　30代 (77)
　40代 (103)
　50代 (99)
　60～64歳 (56)
　65歳以上 (239)
女性（計） (795)
　20代 (71)
　30代 (110)
　40代 (141)
　50代 (119)
　60～64歳 (77)
　65歳以上 (276)

□地域のコミュニティ
　づくりや伝統文化の継承に
　つながる

□地域の安全安心や医療福祉
　が充実する

ｎ

全　　体 (1,442)
【 地 域 別 】 
千 葉 地 域 (249)
葛 南 地 域 (341)
東 葛 飾 地 域 (328)
印 旛 地 域 (158)
香 取 地 域 (27)
海 匝 地 域 (33)
山 武 地 域 (43)
長 生 地 域 (29)
夷 隅 地 域 (20)
安 房 地 域 (28)
君 津 地 域 (84)
【　性・年代別　】 
男性（計） (615)
　20代 (39)
　30代 (77)
　40代 (103)
　50代 (99)
　60～64歳 (56)
　65歳以上 (239)
女性（計） (795)
　20代 (71)
　30代 (110)
　40代 (141)
　50代 (119)
　60～64歳 (77)
　65歳以上 (276)

男

性

女

性

男

性

女

性

55.5

55.0

49.9

49.7

62.0
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57.6
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45.5

52.4
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64.3
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45.5

52.5

61.3
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52.9
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（%）
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27.2
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31.8
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31.1

26.0

24.6

0 20 40 60 80
（%）

27.4

24.1

25.2

24.1

29.7

25.9

24.2

41.9

24.1
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39.3

28.1

17.9

20.8
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（%）
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18.0
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15.0

35.7

19.0
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23.1
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22.7
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18.1

0 20 40 60 80
（%）

9.4

7.6

9.1

9.1

9.5

7.4

6.1

11.6

3.4

10.0

17.9

20.2

9.6
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4.9

6.1

17.9

11.7

9.3

5.6

6.4
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7.6
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＜図表７－９＞起業が増えると影響する内容／地域別、性・年代別 
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 このほかに、「起業・創業について」やここまでの質問（問23～問27）について、ご意見やご提

案があればご自由にお書きください。 

ご意見やご提案を自由に記述していただいたところ、77人から回答が寄せられた。一部抜粋してご

意見を記載するものとする。 

 

■「起業・創業について」の自由回答（抜粋） 

 

○以前は起業していたが資金に困り店を閉めた。市の資金対策を必要と考えている（もっと自由

に借り得る方法）。（男性、60～64歳、千葉地域） 

 

○海外のように、その起業内容などに興味があれば、少額でも投資できるような仕組みがあれば

主婦でも投資が出来、起業者や創業者にもメリットがあると思います。その仲介役に県がなれ

ばみんな信用できるのでは？（女性、40代、千葉地域） 

 

○起業すると、盆踊りなどに寄付したり、地元の人の名を（町会長など）覚えたりして積極的に

かかわれるのでコミュニケーション作りにも役立つと思う。（女性、40代、東葛飾地域） 

 

○起業に関心があってもそれだけで終わってしまう人がほとんどと思います。後押しがあると増

えて、活性化すると思います。（女性、50代、印旛地域） 

 

○高齢になると雇用先が無くなるので自分で起業してみたいと思う時があるが、自信が無い。 

（男性、65歳以上、千葉地域） 

 

○自分では難しいと思うが、若者の働く所が増え、地方にとどまり、高齢化がくい止められれば

良いと思う。（女性、50代、安房地域） 

 

○日本政策公庫や商工会議所等と行政の連携を図り、起業者への総合的支援の充実が必要ではな

いかと考える。またリスクをとりたがらないため、「七転八起」できるよう、失敗した際のセ

ーフティネットの拡充も必要ではないか（モラルハザードの起きない範囲内で！！）。 

（男性、40代、東葛飾地域） 

 

○若い人がトライしやすい、支援環境（セミナーとか経済的援助とか）を作って欲しい。またそ

ういった情報に触れやすい工夫をして欲しい。（女性、30代、葛南地域） 

 

○新しいことにどんどんチャレンジすることはすばらしいと思うので、私自身もっと勉強してモ

チベーションを上げて、起業、創業について具体的に考えようと思いました。自分のやる気が

他人のニーズに重なって本当に大切なことだと思います。（女性、30代、安房地域） 


